«Моє село для мене ти єдине»

Паспорт проектної роботи
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Тип проекту: пізнавальний

Жанр проекту: творчий 

Тема : «Моє село для мене ти єдине»
Мета:

збагатити знання учнів про історію свого села

формувати громадянина – українця засобами виховання особистості елементами народознавчого характеру

виховувати інтерес до історії  рідного краю як складової історії України

пробуджувати пізнавальні інтереси до історії свого народу

Завдання:

ознайомити учнів з національною культурою, піснями, віршами, легендами та історією рідного села, гордість за свою малу Батьківщину, любов до неї, продовжувати і примножувати традиції свого народу.
Види діяльності: 

добір матеріалу: легенд, віршів, пісень про село Капустине

самостійне складання віршів

проведення виставки «Історія села»

відбір фотографій

Проміжний результат

оформлення альбому, обговорення зібраних матеріалів

розповідь учнів про історію села (легенд, віршів, пісень)

проведення свята «Дня села»

ознайомлення з виставкою робіт

Анотація проекту

Так як кожна велика ріка починає свій нестримний біг до моря з невеличкого чистого джерельця, так і любов громадянина до своєї батьківщини розпочинається з любові до тієї місцевості, де він розпочав пізнавати світ, де пройшли його дитячі роки, де знаходяться могили його предків. Відомо також, що людина любить лиш те, що добре знає.
      Ця брошура є першою спробою дати огляд історичного розвитку села Капустине від найдавніших часів до кінця XX ст.. Огляд зроблений переважно на основі вивчених архівних документів, опублікованих збірників документів, довідкової літератури різних років видання та публікацій у періодиці. Окремі факти я почерпнув зі спогадів мешканців села.
    Брошура написана у стислій формі, щоб дати можливість мешканцям Капустине поглянути з великої часової відстані на справи своїх предків, зрозуміти їх болі та турботи, пізнати їхній спосіб життя. Кожному жителю Капустине вона допоможе глибше і сильніше відчути себе добрим господарем на прабатьківській землі, краще дбати про її розквіт та добробут.
    Дослідження не претендує на всеохопність та універсальність, бо не можна "охопити неохопне". Я свідомий того, що не використав ще багато джерел до історії села у XX ст. Але й те, що написане, може і повинно служити добрим порадником у справі дальшого і глибшого вивчення історії села. Вірю, що незабаром виникне потреба доопрацьовувати цю брошуру, бо будуть виявлені нові документи, зібрані нові свідчення про життя села та його людей. 
   Маю надію, що до 405-річчя від першої письмової згадки про село мешканці Капустине захочуть мати повний літопис його розвитку. 


Легенди про село
Легенда про козака Капусту 

Давним-давно на березі невеликої річки оселився козак. Розчистив невелику ділянку землі, розорав її і почав вирощувати капусту. Частину врожаю він продавав, але більшу частину квасив і зберігав в дубових бочках. Частенько до нього приїжджали  побратими з Січі, яких він пригощав квашеною капустою за що вони і прозвали його Капустою. Поступово навкруги нього почали селитися інші поселенці а населений пункт що утворився почали називати на честь першого поселенця козака Капусти
Легенда про козацьку битву

Був час коли українські землі входили до складу Речі Посполитої. Ця держава об’єднувала в собі три великі народи: український, польський та литовський. Землі України були розділені між польськими князями та вельможами, які дуже знущалися над українцями. Але мав український народ мав захисників – козаків. Не витримав наш народ і підняв повстання проти поневолювачів. Багато битв прокотилося по Україні. Одна з них пройшла біля нашого села. «І лежали голови польських жовнірів на полі браному як качани  капусти.» Тому населений пунк біля якого відбулася ця битва назвали Капустине.
Город Доліна

Колись давно на місці нашого села знаходилося містечко Доліна. Було це місто огороже на муром з дерев’яних валів на яких стояли гармати і могли захистити мешканців він нападу татар. В місті знаходилося дві церкви, та декілька торгових рядів. Довгий час на чолі фортеці стояв козак Капуста і містечко називали Капустина Доліна в плині історії назва Доліна стерлася а Капусте залишилося.

Вірші про село

Так називають село

Літ уже двісті чи триста

Та не схова, що було,

Часу запона імлиста.

Ляхи гуляли тоді,

Мали наш люд за скотину,

В лісі, у полі в гаю

Гнули людей , як лозину.

Як увірвався терпець,

Далі миритись з судьбою

Кожен трудар і боєць

Витяг заховану зброю.

Вірно узявши до рук

Коси ясні й самопали,

В битві звільнивший від мук,

Гордих ляшків порубали.

Вражих голів навкруги

Дуже валялося густо,

Наче хто вивіз в луги

Рубану навпіл капусту

Іван Іванович Міхновський
Живи, квітуй моє село

Село моє Капустине-
Терентійове й Устине,
Максимове й Мартинове-
Вишневе і калинове.

На пагорбах,долинами-
Біленькими хатинами
І вербами,і вишнями,
Й гаями дуже пишними.

З красунями-дівчатами:
Бойками і Кичатими,
З Настусями й Марусями
Чорнявими і русими

Тут хлопці-славні трударі:
Зубки,Павловські й Любарі
Усі тут люблять працювать
І при нагоді- заспівать.

А у полях- немов стіна
І ярі,і озимина
Шумить колоссям з краю в край-
Оце і є земний наш рай.

Живи,квітуй,моє село,
Тобі схиляю я чоло.
Мені святі твої гаї
І голосисті солов»ї.

Мені святі твої стежки,
Петрові сині батіжки,
Урочища і твої люди-
Нехай щастить їм всюди-всюди.

                                                                                                   Володимир Постолака

Історія села

   В своїй роботі ми вирішили проаналізувати всі три легенди про походження назви рідного села. Аналізуючи легенду про битву між козаками та польськими жовнірами, ми дослідили працю такого відомого історика як Похилевич. І от що знайшли. «В 1664 зосередження основних сил поляків і татар під Ставищем давало І.Брюховецькому шанс перехопити ініціативу, адже ворог утримував за собою тільки Павлолоч, Чигирин, Білу Церкву й Корсунь. Однак він продовжував відсиджуватися в Каневі, очікуючи на підхід армії Г.Ромодановського, що негативно позначалося на бойовому дусі козаків і посилювало дезертирство. Щоправда, 30 червня до Умані було послано 2,5 тис. запорожців на чолі з І. Сірком, 300 калмиків та кілька сотень росіян під проводом Г.Косагова, котрі повернулися до нього з Лівобережжя. По дорозі вони погромили татар (в урочищі Капустина Долина), а згодом, уже в Умані, завдали поразки іншому татарському бамбулу». Роблячи висновки з даного документу, ми можемо сказати, що битва на даній території таки дійсно була, але не з поляками, а з татарами.

   Існує ще одна  легенда про походження назви села. В ній говориться  що першим поселенцем на цій території був козак на прізвище Капуста і від його прізвища й походить назва села.

  Щодо цієї легенди нами було знайдено такі відомості. «Село Капустинці згадується в писемних джерелах вже в XVI столітті і є одним із найдавніших поселень на цих теренах. Заснування села відноситься до часів, коли великі обшири тутешніх лісів та степів почали заселятися під захистом новозбудованого князями Збаразькими Володарського замку. Князі Збаразькі були споріднені з князями Вишневецькими, яким на початку XVII ст. відійшла в спадок значна частина Володарщини з центром у Борщагівці. Капустине належало тоді до Боргащівського маєтку. Один з князів Вишневецьких, Олександр Олександрович (1543-1577), одружився з князівною Олександрою Андріївною Капустою. Її батько, князь Андрій Тимофійович Капуста, мав відносно недалеко невеликі маєтки — в Брацлавському воєводстві та на Київському Поліссі. Оці князі Капусти, вже збіднілі та здрібнілі на той час, належали до категорії князів-слуг, які наймалися до багатших князів на різні посади щодо управління маєтками та військовими підрозділами. Таким чином, відомий з місцевих переказів «козак Капуста», насправді, був збіднілим князем та мав на Володарщині маєток завдяки своїй службі у князів Збаразьких або через родинні зв’язки з ними. У пізнішій народній пам’яті багато хто з тих давніх службовців князів Збаразьких перетворився на козаків. Наприклад, у кінці XVI ст. у ролі управителя Володарського маєтку згадується Мормола (Мормила), який належав до давнього боярського роду, а в місцевій традиції переказ описує його як козака з пізнішої доби Хмельниччини. Таким чином, назва села Капустине залишилася одною з небагатьох пам’яток осадничої та господарської діяльності князів Капуст на теренах Київщини». Пізніші козацькі сторінки історії Капустине сплелися в барвисті перекази, які й досі передаються з покоління до покоління.

 Старожили розповідають ще одну неймовірно  цікаву історію,  що на місці села знаходилося  місто Доліна, що це було велике поселення,  а замість струмка, про який ми можемо прочитати  в деякій літературі,  текла невелика річка по  якій навіть могли ходити невеликі човни.  Зараз ми спробуємо розібратися, що  є вимислом, а що - реальними фактами.  

     Природні умови давали змогу порівняно безпечно проживати саме на території, де розміщене наше село, тому що воно розміщене на дещо підвищеній місцевості, якщо зважати, що зовсім поряд проходив Чорний шлях, по якому  майже щороку за ясиром на українські землі вирушали орди кримських татар, то це давало  змогу жителям вчасно виявити небезпеку і приготуватися до оборони чи до втечі,  тим більше, що на західній окраїні знаходився великий лісовий масив, що проходив поряд нинішніх сіл Товмач, Капустино, Соболівка . Як ми бачимо всі умови для життя в цьому місці були.

    А зараз ми перейдемо до 
треьої
 легенди про існування міста Доліна. Тут ми звернемося до „ Книги путешествия ” Евліі Челебі, який відвідав Україну в середині XVII століття. Ось що він написав про фортецю Капустина Доліна.
КРЕПОСТЬ КАПУСТИНА ДОЛИНА

    Так как стоит она на берегу реки Долина, население называет ее (крепость) также Долина. Она находится      на землях польских. Так как это укрепление обнесено тремя рядами прочных рвав,  то оно является прочной, надежной защитой, с арсеналом и пушками. Земли к югу от крепости — это безжалостная степь, уходящая в страну крымских татар. В той стороне, недалеко от владений Крыма, стоят [лишь] благоустроенные Cарыкамышские крепости.        В этом городе Капустино, стоит десять тысяч крытых дранкой и тростником домов. Там и сям расположены малые и большие торговые ряды, отделенные друг от друга, разбросаны церкви. Неподалеку от мельниц, стоящих на реке Долина, правитель крепости устроил для хана угощение, преподнес дары. В этом месте достославный хан совершил прекрасное дело: добычу и пленных, которых он забрал из восставших против польского короля крепостей, товары и припасы, награбленные в крепостях московских, а также товары, поступившие от разных крепостей в качестве подарков,— все это он отправил в Крым. Выразив намерение встретиться с Мелеком Ахмед-пашой в Аккермане, хан роздал три тысячи повозок разных товаров, находившихся при армии, десяти тысячам избранных беев из числа беев ширин и мансур.   А так как хан должен был задержаться в этой крепости Капустино дня на три-четыре, то я, ничтожный, также взял у хана разрешение на отлучку, чтобы заодно отправить моих рабов к моей отаре [пленников], находившихся в Крыму, к моему аталыку Хызыршаху-эфенди. 

      Як ми бачимо, вже в середині XVII століття  цей населений пункт був досить великим і укріпленим містечком. На слові міс-течко я хотів би зробити наголос, тому що таких великих населених пунктів в нашій місцевості було небагато. Як ми бачимо теорія про існування міста Доліна є також цілком реальним фактом в історії села. 

       З наведених вище фактів, фортеця Капустина Доліна була серйозним військовим укріпленням того часу, закра-дається закономірне питання, чому ми не можемо побачити зараз залишків, цього колись могутнього, укріплення? І це ми можемо дуже легко пояснити, фортеця була збудована не з каменю, а складалося з системи дерев’яних валів з дубових колод висотою 6 метрів. Три таких вали застав в середині XIX 
т.. відомий краєзнавець Л. Похилевич про що згадується в його книзі „ Сказание о населенных пунктах Киевской губернии”, яку він видав у 1864 році в Києві.  Цим можна пояснити і те, що вже в XVIII ст. ця фортеця не мала великого військового значення. 

   Зараз ми не можемо достовірно стверджувати, що виникло першим- фортеця чи населений пункт, чи, можливо, ці процеси відбувалися паралельно. Роблячи висновки, ми можемо сказати, що на чолі цього міста в певний період дійсно стояв чоловік на прізвище Капуста, в плині історії назва Доліна стерлась, а Капустино залишилось і дійшло до нашого часу. 

   Після смерті Богдана Хмельницького в історії України розпочався період Руїни і наш край не міг стояти осторонь цих подій , наслідками для нашого села стало те, що воно підпорядковувалося Османській імперії. В фортеці Капустіна Доліна деякий час перебували турецько – татарські військові формування, які робили постійні набіги на міста і села України .

   А вже в 1699 р. король Август II своїм універсалом надав 3ахарію Іскрі, Корсунському полковнику, містечко Капустина Доліна у Звенигородському повіті з дозволом «людей поселять і доми 
строїть, і тим же міщанам всякими товарами вольно будет торгувать, горілку курить, мед ситить, пиво варить”.

  Напади турецько-татарських військ на територію нашого краю продовжувались до середини XVIII століття. Є свідчення, що в 1738 році татари  в ночі напали Капустине: спалили багато будівель і дере-

в ,яну церкву, а частину жителів забрали в полон. Наступного 1738 року жителі збудували нову, теж дерев ,яну церкву з липових кругляків. 

  У 1852 році російський поміщик  Петро Лопухін отримав у володіння село Капустине і дрібніші села, хоч частка його землі була не велика. У 1853 році за його підтримки було збудовану муровану Миколаївську церкву, яка була зруйнована наприкінці XX століття.

  У другій половині дев’ятнадцятого століття наше село входило до Стецівської волості , Звенигородського повіту Київської губернії, землевласником була Анна Лопухіна, жителів налічувалося більше 2000 тисяч осіб. 

  В тій же другій половині дев’ятнадцятого століття в селі було відкрито церковно- приходську школу . Знаходилась вона біля церкви , навчання велося російською та церковно – словянською мовою. В школі налічувалося близько 70 учнів, нагляд за навчанням вели священики. 

Історія вітряків села

Млинарство в Україні має тривалу історію. Здавна зерно мололи на жорнах. Незрівнянно досконалішими й продуктивнішими за цей ручний пристрій були водяні млини та вітряки, що поширились на українських землях за середньовіччя. 

На сьогоднішній день наше село  є унікальним не тільки для нас , його мешканців, а й для всієї області. Справа в тому , що ні в одному населеному пункті області не збереглося стільки вітряків, стільки в нас.  
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   Кожний з цих вітряків має власну історію та власну назву, і ми спробуємо її дослідити.

   А розпочнемо з найстаршого млина, який називають Марків. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Цей вітряк знаходиться на західній околиці села і якщо вірити табличці в середині, то розпочав він свою роботу в 1906 році, прізвище першого власника, на жаль, ніхто назвати не може. Справа в тому, що в тій частині села знаходилось декілька вітряків і назви їх не збереглися. Під час Великої Вітчизняної війни окупанти знищили майже всі вітряки, вцілів лише один, який стоїть і понині.

    Постає  питання, чому він називається Марків? Справа втім,  що саме Марко Дівуха займався ремонтом вітряка після війни, і 
саме він був останнім мірошником . Дивлячись на фото цього вітряка, не може не кинутись ввічі  його сьогоднішній стан, він майже повністю зруйнований , ось так ми втрачаємо унікальні пам’ятки історії нашого рідного краю. 
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Його молодший брат височіє на південно східній околиці. Вони ніби дивлять один на одного з різних кінців населеного пункту. Цей млин в народі називають Аврамів. Цей вітряк було куплено в Корсунському районі в 1947 році, розібрано і перевезено до Капустиного. Будівництвом керував Аврам Дівуха, і це не є помилкою, тому що мова йде про двох рідних братів.
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   Оскільки цей вітряк був побудований в іншому районі він має зовсім інший вигляд  як зовні так і в середині. Висота його на декілька метрів менша, так як висота кожного поверху. 

   Особливістю вітряків є те, що вони можуть працювати не залежно від того з відки дме вітер. Справа в тому, що каркас вітряка закріплений на закопаному в землю дубовому стовпі, між іншим довжина цього стовпа пропорційно закопана в землю з довжиною, яка виходить на поверхню грунту, каркас можна крутити навколо центрального стовпа навколо його осі, залежно від того з якого боку дме вітер.

  Наймолодший з Капустинських братів – вітряків розташований в самому селі , він був побудований в 80-х роках XX 
 тим же таки Марком Дівухою. Після виходу на пенсію дід Марко не зміг полишити улюбленої справи і біля свого будинку збудував невеличкий вітряк, який використовував для власних потреб, але ніколи не відмовляв і односельцям, які зверталися, щоб змолоти борошна.
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   Ось такий вигляд має цей вітряк. Хоча діда Марка вже давно немає серед нас, так як і його брата Аврама, але ще довго про них будуть нагадувати ці старезні пам’ятки, які зберігає наше село, і ще не одне покоління буде говорити, що це вітряк Марка чи Аврама Дівухи.

  Як ми бачимо, історія твориться людьми , людьми, які живуть серед нас, тому її потрібно знати, знати і пам’ятати не тільки в межах країни, а й в межах певних населених пунктів, навіть, якщо вони є невеликими, як зараз модно говорити, неперспективними, тому що , якщо ми втратимо цю історію, ми поступово втратимо і історію всієї країни. 
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